

# 愈獨愈暴力 入校更入腦

## 反對派「明煽」「暗庇」 激進派借「旺暴」上位

反對派禍港系列之三

激進分子鼓吹「港獨」，在大專院校內以言論自由為「擋箭牌」，肆意向年輕人播「獨」、聲稱要以「武力革命」推翻「不義政權」。個別大專學生行為越見偏激，圍堵、批鬥師長的「黃衛兵」場面越趨常見，近年最暴力的一幕，終於在旺角街頭爆發。

在中國人最重要的農曆新春佳節，一眾暴徒在旺角生事，稱要為小販「出頭」，包圍食環署人員，終在年初二的凌晨擲出第一塊磚頭、打倒第一名警察、燒起第一道火光，最後造成逾百人受傷。10小時的暴亂，他們口中的「魚蛋革命」，卻從來不見一顆魚蛋，遺下的是旺角街頭的滿目瘡痍，處處爛地、東歪西倒的路牌和垃圾桶，及燒焦的痕跡。

香港人在這些人的肆意妄為下，迫於無奈地迎來了一個開壞了頭的新年，也迫於無奈地看着激進「本土派」藉此立下了其「江湖地位」。

建制派義正辭嚴去譴責暴行的同時，不少反對派議員卻轉移視線至警方身上，要求調查警方是否使用「過度武力」。現在，「獨手」已經開始伸進校園，還會有多少學生受到荼「獨」，成為「暴力中堅」？這個新年之初或許令人傷痛憤憤，這個夏天，又能否用選票表達出主流市民心中想要的香港？

■記者 甘瑜、文森

### 數據看旺角暴亂禍害

- 歷時約10小時
- 逾百警員、記者、市民受傷，當中91人為警員
- 被破壞的路面面積110平方米，在15處地方逾2,000塊地磚、6個路牌、75個垃圾桶及2部警車被毀
- 事後拘捕84人，年齡由14歲至70歲，其中51人被落案起訴及上庭應訊



旺暴期間，暴徒在街頭縱火和毀壞車輛。資料圖片

不少反對派中人向來以迎合「最大聲的言論」為上，對於「港獨」這個議題，有人鼓吹、有人暗地推動，也有人口裡說不，行動卻很誠實。

一開始就聲言要推動「港獨」的「香港民族黨」召集人陳浩天，「創黨」當日已表明要以「香港建國」為政綱去參選立法會，最終因不符法理而被裁定提名資格無效。「本土民主前線」發言人梁天琦同樣因多次宣「獨」而無法參選。一眾「獨派」分子隨即辦「港獨集會」，事前多次聲言若參與人數去到「萬萬聲」，就「唔會阻大家去做嘢」，結果參與人數未夠多，最終和平散去。

有人「明獨」，也有激進「本土派」言辭閃閃去「暗獨」，例如獲「本民前」過票的「青年新政」，就推出所謂「自決公投」，將「港獨」列為其中一個選項，並說要在社區慢慢「推動」。「熱善城」則以「永續基本法」為「政治修辭」，聲言要「全民制憲」，其中的核心人物及支持者已多次明示暗示稱這根本與「港獨」無異。同時，傳統反對派中的所謂「中青代」，包括公民黨的陳淑莊、譚文豪、楊岳橋及民主黨中人的早前也發表所謂的《香港前途決議文》，聲言香港要「內部自決」云云。

其他傳統反對派中人，口說堅拒「港獨」，實質上卻從不譴責「港獨」，並視鼓吹「港獨」為言論自由。其中公民黨就發表《為香港而立：本土、自主、多元》的「十周年宣言」，聲稱港人要「重新思考我城的未來，探索和確立香港這個所在地的全新定位」。

### 「獨」禍一：校園激進舉動漸多

多所院校學生會近年都忽然積極鼓吹「港獨」，

其中香港大學學生會就在其刊物《學苑》多次以「香港建國」為主題，鼓吹以「武力革命」、「流血革命」等去達至「港獨」目的，並煽動群眾「需要攻佔社會上每一個陣地、街頭、議會、商界、工會、媒體、文化界」等。

其後，該校的激進行為越來越多，學生聯同街外人圍堵校委、毀壞校園建築物等情況也不只一次半次。此外，在2014年時，他們就出版《香港民族命運自決》專題，文章其後輯錄成《香港民族論》。最近，「港獨」思想入侵中學校園，有關的所謂「關注組」中，不少均說是受到《香港民族論》啟發。

浸會大學、嶺南大學及中文大學也有類似鬧劇連連上映。其中浸大就是最先出現學生圍堵學校管理層的院校，舉動令學界震驚；嶺南大學個別學生之後也照辦煮碗去圍堵校董會成員，迫令他們即席「對話」；中文大學早前也有學生衝擊校董會的狀況，更令一保安受傷流血。

### 「獨」禍二：旺角暴亂搗亂社會

今年年初一晚至年初二早上的旺角暴亂，一眾暴徒在旺角生事，起初稱要為小販「出頭」，但事實上食環署人員當時並無執法。自稱「本土派」的人包圍食環署人員，繼而發生衝突，部分人連同手推車衝出馬

路，造成交通混亂。

及後警察到場，滋事者也越來越多。所謂的「魚蛋革命」不見一顆魚蛋，卻見到處橫飛的磚頭和玻璃紙、被拆下的路牌，倒下的警員還被暴徒擲垃圾桶和木板。

一眾蒙面暴徒更四處縱火破壞，人群中更見「本民前」等人的身影。原本喜氣洋洋的春節假期，第二天已是滿目瘡痍，令社會大為震驚。

事後一眾傳統反對派雖有譴責暴徒劣行，但同時企圖將焦點轉移，質疑警方用了「過度武力」，更稱要成立委員會去「調查事件」，而非去追究暴徒的劣行。

### 「獨」禍三：選舉主任慘遭恐嚇

「港獨」分子在今屆立法會選舉紛紛被踢出局，一眾暴力成癮的「獨粉」心有不甘，在網上起底相關選舉主任。有人聲稱已準備好「掙磚頭」、「掙炸彈」，要推動「武裝革命」。有人留言，要求其他網民查出作出提名無效決定的選舉主任和其家人的住址，語帶恐嚇地聲言要他們「禍及妻兒」，令人擔憂。除了網上欺凌和恐嚇之外，也有選舉主任收到恐嚇信，信中附有刀片以及白色粉末，並聲稱有炭疽菌成分。

此外，一眾「獨粉」更因為自己無得選，誓要令整個選舉也變得無效。有人就呼籲到票站拉布式投票，以阻礙投票流程，以及堵塞票站，更以針對到場投票的長者為目標，誓要令他們「唔落去」。有人更查問有何方法令票箱內的選票「自燃」等。

這些行為已引起社會各界的批評和怒斥，但反對派依然不肯譴責有關言行，反稱是政府迫到該些「獨粉」作出激進舉動。

## 教育界責反對派縱容激進

激進「本土派」和「獨派」鼓吹「港獨」，傳統反對派又推波助瀾，終致旺角暴亂的發生，現在有人更試圖將「獨」手伸入校園，而最受影響的還是年輕人。教育政策關注社主席張炳炳在接受本報記者訪問時批評，各反對派黨派以「言論自由」為鼓吹「港獨」、「武力革命」的人開脫，在「港獨」向年輕人「埋手」一事上的責任很明顯，更令大專院校甚至中學生的激進舉動越來越常見。

張炳炳批評，反對派面對「港獨」議題，經常口稱不贊成，但實質行徑卻有煽動作用，「他們完全不責備這些言論，甚至以『言論自由』去作辯解，卻永遠不提言論自由也有其法律底線及界限，而非無邊際的，要討論有關問題，須在香港基本法的框架下討論，但他們從來不提，變相縱容了這些言論。」

他坦言，現時大專校園的激進場面較以往多，香港大學學生多次圍堵校委會已經可見，反對派在這些事上也不去釐清是非，也是一種縱容。

眼見亂象頻生，張炳炳認為，支持「港獨」以至暗推「港獨」的人都不應該成為立法會議員，「他們想社會走上絕路，香港人不想。『港獨』是大大非非的問題，半明半暗都不可接受，須開宗明義表達清楚立場才可。」



暴亂過後，旺角街頭傷痕累累。資料圖片

### 香港島候選名單：

張國鈞、郭偉強、葉劉淑儀、黃梓謙、劉嘉鴻、何秀蘭、詹培忠、羅冠聰、沈志超、王維基、徐子見、司馬文、許智峯、陳淑莊、鄭錦滿

### 九龍東候選名單：

柯創盛、黃國健、胡志偉、陳澤滔、胡穗珊、譚香文、譚文豪、謝偉俊、呂永基、譚得志、黃洋達、高達斌

### 新界東候選名單：

陳克勤、葛珮帆、鄧家彪、容海恩、李梓敬、林卓廷、鄭家富、方國珊、張超雄、范國威、侯志強、楊岳橋、梁國雄、陳志全、麥嘉晉、李偲媽、廖添誠、陳云根、陳玉娥、黃琛瑜、梁金成、梁頌恆

### 教育界候選人：

蔡若蓮、葉建源

## 旺暴苦主：不想成日「嗌交」者當選



李女士坦言，發生旺角暴動後，自己的生意大受影響。文森攝



黃女士批評，部分年輕人『被激進議員教壞』。文森攝

## 長者：表訴求需和平理性



戴先生批評旺角暴亂嚴重影響香港聲譽。文森攝



陳先生指責旺角暴亂破壞社會安寧。文森攝

激進「本土派」鼓吹使用暴力，他們在旺角暴亂事件中肆意縱火，所有港人都有目共睹。在暴動時首當其衝的，是該區的商戶和市民。不少商戶大嘆旺暴當晚破壞了他們的檔口，但最具「殺傷力」的是破壞了香港的形象，令旅客減少，令他們的生意大減。有商戶批評，反對派議員教壞年輕人，有人就希望新一屆立法會議員都是做實事的，而非成日「嗌交」。

在女人街擺檔的李女士在接受本報記者訪問時坦言，自今年初發生旺角暴動後，訪港旅客大減，自己的生意大受影響，周邊一帶的舖舖更叫苦連天。她指向旁邊的糖水舖道：「之前大排長龍，這幾個月都靜晒！」

她提到，在旺角暴動期間，暴徒縱火使附近檔口起火：「講起都覺得恐怖。」她指立法會選舉臨近，希望新一屆的當選者，都是些做實事的議員，「唔好成日『嗌交』，希望可緩和社會氣氛。」

### 指激進議員教壞青年

山東街報紙檔主黃女士表示，自己在旺角暴亂時身處日本，看到當地電視台報道有關事件，感覺到香港的形象已經蒙羞，影響外國對本港的觀感，可能令外國人都會考慮安全因素而不敢前來。她批評，部分年輕人「被激進議員教壞」，所作所為「完全幫唔到香港」。她希望來屆立法會議員會以理性及專業，促進香港發展，而非整天互相對立、將事情政治化。

今年初，激進「本土」分子在旺角發起暴亂，激起各界憤怒。在旺角工作的小巴司機戴先生批評，旺角暴亂當晚，示威者縱火、投磚，嚴重影響香港聲譽，也不利香港發展，特別是外國遊客不敢再來港，嚴重影響旅遊業及零售業，「遊客都驚自己俾人掙磚啦，搞到生意又做唔到，工又返唔到！」

他強調希望香港繁榮穩定，「平安是福」，又希望新一屆立法會選舉有多些能夠為市民發聲、而非「搞亂香港」的人當選。

退休人士陳先生說，自己當日通過電視畫面，看到有人投磚、縱火，示威者甚至阻止消防員救火，「咁大個人第一次見到香港咁！」他強調，即使對特區政府不滿，也不能以激進、不惜犧牲一切的手法表達訴求，而應以和平、理性態度解決問題。

他批評，暴亂影響香港繁榮穩定的形象，更破壞社會安寧。自己早前到新疆旅行時，當地人對香港人也有負面印象，影響了香港的旅遊業發展。